

# 砥砺奋进二十载 扬帆起航再出发

## ——写在江西省产权交易所成立二十周年之际

二十载栉风沐雨，矢志不渝；二十载砥砺前行，初心未改。2023年4月1日，江西省产权交易所迎来成立二十周年。



省发改委调研组一行莅临交易集团新址调研



交易集团举行新址挂牌运营仪式



全国碳市场能力建设(上海)中心江西分中心正式揭牌成立

### 一 梦想初航 一 筚路蓝缕启新程

21世纪初,在经济体制改革和国企改革大潮中,江西省产权交易所应运而生。2002年5月25日,省政府办公厅印发《关于重组全省产权交易机构组建省产交所的通知》,明确:“经省政府研究,决定成立江西省产权交易所,实行自收自支的事业法人”。2002年12月4日,省政府常务会议审议通过《江西省产权交易管理办法》,明确:“本省所属国有、集体产权的交易,必须在江西省产权交易所进行”。2003年4月1日,江西省产权交易所(以下简称“省产交所”)在南昌市南京西路永泰大厦挂牌运营,标志着江西省内首个服务国企改革和要素市场化配置的交易平台正式启幕。

省产交所自成立以来,恪守“公开、公平、公正”原则,坚持“公信力、公益性”平台定位,先后被指定为江西省内唯一的国有产权交易机构、全省非上市公司股权登记托管机构、江西省承办金融企业国有资产交易业务的交易机构、开展碳排放权交易和咨询服务的交易机构、公共资源(国有集体资产)交易服务机构、全省唯一一家有资格从事中央企业实物资产转让业务的交易机构、全省唯一一家承办中央管理金融企业国有产权交易业务的交易机构,被评定为全国产权交易行业首批AAA级信用评级机构、江西省服务业龙头企业、南昌市服务业龙头企业和全省绿色金融先进单位,在规范国有资产流转、促进国有资产保值增值、服务江西生态文明试验区建设等方面发挥了积极作用。

2016年,省产交所面对交易平台整合的被动局面,以及业务单一的经营现状,提出了“二次创业”的战略构想;即用5至8年时间,全力将省产交所打造成为全国一流、区域有影响力的综合性产权交易集团。

经过20年的发展,省产交所走过了从无到有、从小到大、从单一到多元的发展历程,逐步培养打造出一支高素质的产权交易专业人才队伍,持续建立健全完善规范、高效运作的机制,全省产权市场由原来的各自为政,逐步发展成为由省产交所为主,各设区市设立办事处为辅,基本实现全省统一的产权市场格局。特别是产权市场作为我国资本市场的重要组成部分,在服务国企改革和促进中小企业融资发展中发挥了重要作用,成为江西区域产权交易资本市场、要素市场化配置平台和服务政府发展战略的资源优化配置平台。截至2022年底,省产交所累计完成各类产权交易项目13821宗,交易额1176.26亿元。

### 一 梦想追逐 一 凝心聚力谱新篇

2020年10月,省委办公厅、省政府办公厅下发《关于印发江西省深化事业单位改革试点工作方案的通知》,明确:“省国土资源交易中心、南方林业产权交易所、省建设工程招标投标办公室等三个事业单位撤销,相关业务将移交至以省产交所为依托组建的公共资源交易集团”。省产交所迎来了组建公共资源交易集团的历史性机遇,实现了几代江西产权人的梦想,为全国产权交易机构融合公共资源交易市场提供了“江西方案”,贡献了“江西智慧”,由此掀开了江西公共资源交易改革和要素市场化配置改革的新篇章。

2021年6月10日,江西省公共资源交易集团有限公司(以下简称“交易集团”)注册成立;2022年4月,省产交所事改企设立有限公司。2022年4月29日,交易集团搬迁入驻紫阳大道泰豪科技广场新址;2022年5月8日,交易集团在新址大楼正式挂牌运营,标志着交易集团全面承担起省级公共资源交易平台职责,由此开启了追梦新征程。

交易集团作为省本级唯一的公共资源交易平台,主要业务范围有:工程建设项目招投标、政府采购、国有产权交易、自然资源交易、环境能源交易、企业增资、低碳科技咨询、股权登记托管、国企物资采购、大数据交易以及非国有资产交易,并承担着全省公共资源交易系统、自然资源交易系统、环境能源交易系统和碳中和服务系统的运营维护管理工作。

自成立以来,交易集团紧紧围绕建设全国一流的综合性公共资源交易和金融服务平台的愿景目标,讲改革、谋发展,与最优者“对标”,与最强者“比拼”,与最快者“赛跑”,全面夯实筑牢发展根基,全力推进打造公共资源交易改革和要素市场化配置改革“江西名片”。特别是2022年以来,交易集团迈出了建设“双一流”平台,打造“江西名片”的坚实步伐。2022年,交易集团累计完成各类交易项目近200万宗,服务对象近20万家,成交总额近万亿元。

交易集团始终坚持党的领导,全面加强党的建设,着力构建特色党建品牌体系,激发党建引领“新动能”,深入开展“一个支部,一个特色,一个品牌”创建活动,形成了交易集团党建品牌体系,为进一步促进党建与业务的深度融合、“党建引领业务,业务促进党建”奠定了良好的发展格局。

交易集团立足江西实际和公共资源交易行业特点,总结提炼了推动交易集团高质量发展所必须持续培育打造的五大核心竞争力,即:始终坚持“公信

力”“公益性”的“两公”平台是旗帜;公共资源交易的数字化、智慧化转型是翅膀;建立高标准的“爱心、信心、细心、恒心”的“五心”服务体系是支点;建立有效的人才管理机制是基石;始终坚持优秀企业文化引领企业高质量发展是追求。

交易集团按照国家公共服务平台建设标准和我省公共资源交易中心服务基本规范,高标准建设“互联网+公共资源交易”智慧系统的交易场所。现已建成投入使用的交易场所泰豪科技广场裙楼1-3层和省发改委综合楼5-10楼两处,总建筑面积约1.3万平方米,设有服务窗口、评标室、开标室、竞谈(磋)室、见证室、监督室、档案室、专家休息室等。

自2022年5月5日起,交易集团开始承接省属工程建设项目招投标和政府采购项目交易业务,开启了全面承接各类公共资源交易业务的新征程;2022年7月1日,开始承接省本级非招标方式政府采购项目交易业务,标志着非招标方式政府采购业务由场外分散无序

化管理向场内统一规范化管理转变。

自2022年6月1日正式承接省公共资源交易平台金融服务系统以来,交易集团持续加强金融服务制度建设,规范市场运行,实现业务“一键办理、一网通办”,在社会上引起了广泛反响,成功在多个电子招标投标领域取得新成效;截至2022年底,开出电子招标投标保函290万张,担保总金额5948亿元,服务企业14万家;保函保费降至0.6‰;对接金融机构近70家,为持续优化江西营商环境作出了积极贡献。

为贯彻落实省委省政府工作要求,交易集团于2021年9月上线南方生态产品交易平台。平台构建共建共享“一体化”平台体系,增设授权地方专区运营的功能,聚焦特色生态产品进行专区呈现,实现生态产品交易“一张网”,大大提升了市场化交易服务生态产品价值实现的能级。同时,交易集团将“碳汇”理念引入司法案件,为通过司法手段开展生态资源保护、盘活林业生态资源提供了示范,全年共开展10宗替代性生态修复案件,消纳碳汇439吨。

### 三 梦想不止 三 艰苦奋斗永不息

2023年是交易集团建设全国一流的综合性公共资源交易和金融服务平台的提速提质增效之年。交易集团紧紧围绕建设“双一流”平台的愿景,全力推进打造“江西名片”,以“高质量党建引领”“全面深化改革创新推动”和“保持艰苦奋斗精神保障”三大动力源泉,增强“不甘人后的志气、不惧艰辛的勇气、不畏挫折的豪气”,保持“逢山开路的闯劲、奋发进取的干劲、一抓到底的韧劲”,涵养“真心、恒心、细心”,力争用3至5年时间,努力实现客户的满意梦、员工的幸福梦和交易集团发展的“双一流”梦,为实现交易集团高质量发展作出新的更大贡献!

(本版文图由江西省公共资源交易集团提供)



江西省公共资源交易集团业务大厅